

关于省政协十三届三次会议第 0196 号提案的 答复

晋能源提函〔2025〕20号

翟冬鸿委员：

您提出的《关于深化能源管理体制改革创新加速市场化进程与低碳转型的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、加快能源结构调整

“十四五”前四年，我省能耗强度累计降低 13.1%，高标准完成国家下达目标任务，在国务院对省级人民政府节能目标责任考核中，被评为优秀等级，受到国家通报表扬。“十五五”期间，我们将严格落实能耗双控向碳排放双控转变，通过加强对化石能源消费的管控，促进能源结构的调整；同时，加快新能源基地建设，指导督促能源企业加大新能源技术研发和项目投入，充分发挥太原低碳论坛平台作用，加强国内外新能源企业交流合作。

二、深化体制机制改革

近几年，山西大力推进能源体制机制改革，电力现货市场改革、煤层气勘查开采改革走在全国前列，探路领跑。电力方面，我们将充分发挥全国第一个转入正式运行电力现货市场的优势，持续深入开展电力体制机制改革创新，积极融入全国统一电力市

场体系。煤层气方面，我们将按照国家授权，加快推动煤层气开发项目建设，创新性开展三气共采，积极稳妥推进天然气管网体制机制改革。

三、加强技术创新和推广应用

我们制定印发了《关于贯彻落实〈关于进一步全面深化科技体制改革以创新驱动引领高质量发展的实施意见〉的工作方案》等政策文件，推动能源领域落实省委科技创新决策部署。按要求组织申报国家重点项目、重点研发计划等重点专项工作。牵头组织各市开展能源领域重点研发计划、智能电网重大专项 2025 年度重大研发需求建议，上报国家申请支持。下一步，我们将组织全省能源行业紧跟国际前沿和行业需求，加大科研力度和技术创新，通过技术创新推动能源高质量发展。

四、提高公众低碳意识

近几年，我们坚持办好年度节能宣传周活动，围绕国家宣传主题，充分发挥电视、广播、报纸等传统媒体优势，积极运用微博、网络、手机等新兴媒体，动员全社会广泛深入参与，积极营造节能降耗浓厚氛围。下一步，我们将依托各类平台载体，继续加大宣传力度，形成崇尚节约、合理用能的社会风尚，加快促进全省经济社会发展全面绿色转型。

五、加强国际合作与交流

我们持续开展能源对外合作，加大对外合作平台建设，将新

能源 500 强论坛永久落户太原，并作为太原能源低碳发展论坛的分论坛举办，打造成为具有世界影响力和权威话语权的能源低碳领域高端对话平台、成果发布平台和国际合作对接平台。下一步，我们将继续以太原论坛为平台载体，强化能源治理机制的国际合作与交流，发出山西能源声音，推动能源务实合作。

六、数据要素支撑能源转型

我们将充分挖掘能源行业数据资源，通过能源数据的采集、共享、应用，实现能源海量数据汇聚和价值体现，同时打破数据孤岛，配合数据行业主管部门，把能源发展与我省数据行业发展有机结合，推动能源产业和人工智能、算力等产业融合发展。

感谢您对我省能源工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

山西省能源局

2025 年 6 月 20 日